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Змістовий модуль 1. Теоретичні та методологiчнi основи бухгалтерського обліку

Лекція 1. Сутність бухгалтерського обліку та його значення в управлінні підприємством

1.Бухоблік як джерело даних в прийнятті управлінських рішень: поняття, принципи, мета.

Вумовах ринку п-во має власників, які зацікавлені в результатах його діяльності, оскільки вклали в нього свій капітал. Тому керівництво п-ва вимушено приймати такі рішення, які б забезпечили йому перемогу в конкурентній боротьбі, необхідний рівень фінансових результатів та нарощування капіталів власників. З цією метою робітники відповідних структурних підрозділів п-ва вивчають ринкову кон’юнктуру (замовляють її вивчення), планують діяльність п-ва, знаходять постачальників та покупців, встановлюють ціни, контролюють грошові потоки, щукають потенційних інвесторів, нараховують заробітну плату та податки, розробляють системи оплати труда тощо.

Така робота потребує повної та вчасної інформаціїї про діяльність п-ва чи господарюючого суб’єкта, а саме інфоромацію про: наявність та рух різних видів запасів та грошових коштів, якими володіє п-во; обсяг виробництва та реалізації продукції, її собівартість; стан розрахунків з іншими підприємствами і приватними особами; витрати на заготівлю матеріалів; розмір статутного капіталу, кредитів банку; фінансові результати господарської діяльності тощо. Інструментом збору, обробки, накопичення та передачи такої інформації і є бухоблік. Тому зрозумілим ста-

новиться цінність порад бухгалтера як одного із найбільш кваліфікованих інтерпретаторів даних про діяльність п-ва. Тісна співпраця управлінців та бухгалтерів потребує від перших розуміння терміналогії бухобліку, його можливостей і того, що можна від бухгалтера чекати і вимагати.

З історії бухобліку відомо, що:

-перші облікові записи з’явилися 4 тис.років тому;

-розвіток обліку залежав від подій, які відбувалися в різних країнах світу, це продукт інтелектуальної діяльності людства та результат взаємодії багатьої культур;

-він стимулюється розвитком науково-технічного прогресу.

Слід зрозуміти, що бухгалтерія – це професія чи певний структурний підрозділ п-ва (в перекладі з на російську - книговедення, в перекладі на українську - рахівництво); Поряд з важливістю знаходження однієї мови з бухгалтером саме отримання основних

навичок професії бухгалтера є мотивом вивчення цієї дисціплини студентами.

бухоблік – це частина процесу управління (поряд з плануванням, організацією, контролем, регулюванням та стимулюваннями), яка включає сукупність правил, методик та процедур для виявлення, вимірювання, реєстрації, накопичення, узагальнення, зберігання та передачі інформації користувачам для прийняття рішень;

– це наука, яка досліджує способи і встановлює закони обліку майна та джерел їх формування в різних господарствах.

В Україні існують п-ва з різними формами власності: колективні, приватні, господарськи товариства, засновані на власності об’єднання громадян, державні та казенні. За чисельністю працівників, незалежно від форм власності п-ва поділяються на: малі, середні або великі. Крім того п-ва в залежності від характеру діяльності поділяються на: виробничі, торгівельні, науково-дослідницькі, посередницькі, банківськи чи фінансові установи, п-ва (організації), які пропонують різні послуги.

З метою створення загальної для всіх п-в процедури бухобліку в Україні з урахуванням умов ринкової економіки була проведена його реформа та впроваджено положення (стандарти) бухобліку – П(С)БО. Так, згідно із НП(С)БО №1 “Загальні вимоги до фінансової звітності” (наказ Мінфіну України №73 від 07.02.13р.) всі види діяльності поділяються на:










	 
	 
	Операційну
	Звичайну
	 
	Іншу
	Надзвичайну

	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 

	Основна
	 
	 
	 
	 
	Інша операц. Фінансова
	 
	 
	 
	 
	Інвестиційна

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Постачання Виробництво Збут
	Управління
	 
	 
	 
	 
	 



Кожне п-во як юридична особа, яке веде певну діяльність, має майно та зобов’язання відокремлене від власності засновників цього п-ва, від майна та зобов’язаня іншого п-ва. Всі п-ва повинні мати самостійний баланс або кошторис доходів і видатків (для неприбуткових організацій). Саме так реалізується перший принцип бухобліку –– автономність (ст.4 ЗУ “Про бухоблік та фінансову звітність в Україні” №996 від 16.07.99р).

Національне положення (стандарт) бухгалтерського обліку - нормативно-правовий акт, затверджений Міністерством фінансів України, що визначає принципи та методи ведення бухгалтерського обліку і складання фінансової звітності, що не суперечать міжнародним стандартам; Звичайна діяльність - основна дія-сть п-ва, а також операції, що її забезпечують або виникають внаслідок її проведення.

Надзвичайна діяльнічть – дія-сть, яка відрізняється від звичайної діяльності, та не очікується, що вона повторюватиметься періодично або в кожному наступному звітному періоді.

Операційна діяльність - основна дія-сть, а також інші види дія-сті, які не є інвестиційною чи фінансовою.

Основна діяльність – дія-сть, яка, пов'язана з виробництвом або реалізацією продукції (товарів, робіт, послуг), що є головною метою створення п-ва і забезпечують основну частку його доходу.

Інша операційна діяльність – реалізація іноземної валюти та інших оборотних активів, операційна оренда активів, отримання або понесення втрат від операційної курсової різниці тощо.

Інвестиційна діяльність – придбання і реалізація тих необоротних активів та фінансових інвестицій, які не є складовою частиною еквівалентів грошових коштів.

Фінансова діяльність – дія-сть, яка призводить до змін розміру і складу власного та позикового капіталу.

Будь-яка діяльність п-ва складається з окремих господарських операцій, під якою розуміють будь-яку подію чи дію, що викликає зміни активів та зобов'язань, власного капіталу цього п-ва. Бухобліку підлягають всі господарськи операції, в чому полягає виконання другого принципу його побудови –– повного висвітлення –– фінансова звітність повинна містити всю інформацію про фактичні та потенційні наслідки господарських операцій, здатних вплинути на рішення, що приймаються на її основі (ст.4 ЗУ “Про бухоблік та фінансову звітність в Україні” №996 від 16.07.99р).

Активи - ресурси, контрольовані п-вом у результаті минулих подій, використання яких, як очікується, приведе до отримання економічних вигод у майбутньому; Зобов'язання - заборгованість п-ва, що виникла внаслідок минулих подій і погашення якої в майбутньому, як очікується,

приведе до зменшення ресурсів підприємства, що втілюють у собі економічні вигоди; Економічна вигода - потенційна можливість отримання п-вом грошових коштів від використання активів;

Первинний документ - документ, який містить відомості про господарську операцію та підтверджує її здійснення; Фінансова звітність - бухгалтерська звітність, що містить інформацію про фінансове становище, резуль-тати діяльності та рух грошових коштів п-ва за звітний період (ст.1 ЗУ “Про бухоблік та фінанс. звітність в Україні”).

Таким чином, метою ведення бухобліку є одержання повної, правдивої та неупередженої інформації про стан та зміни активів, власного капіталу та зобов'язання і на її підстві визначення результатів господарювання. Ведення поточних облікових записів забезпечує інформацією процес оперативного і стратегічного планування та контролю основної, фінансової та інвестиційної діяльності підприємства.

2. Користувачі бухгалтерської інформації.

Існує декілька класифікацій груп користувачів бухгалтерської інформації. Характеристика основних з них представлена в таблиці 1.

	 
	 
	 
	Таблиця 1

	Участники комерційної
	Внесок у комерцій-
	Компенсація
	Необхідні дані бухобліку

	справи
	ну справу
	за внесок
	 

	Власники (засновники)
	Статутний
	Дивіденди
	Фінансовий результат, прибутковість

	 
	капітал
	 
	 

	Адміністрація п-ва
	Знання, праця
	Зарплата
	Всі аспекти бухобліку

	Персонал п-ва
	Знання, праця
	Зарплата
	Фінан. резул-ти, що впливають на ЗП












	Позиководавці (кредитори) Позиковий капітал
	Відсотки
	Платоспроможність (ліквідність) п-ва

	Дебітори (постачальники,
	Постачання або
	Ціна за товар
	Фінансовий стан п-ва

	покупці)
	купівля товару
	 
	 

	Податкові органи
	Інфраструктура
	Податки
	Все, особливо фінансові результати

	 
	діяльності п-ва
	 
	 



По відношенню до п-ва всіх користувачів можна поділити на внутрішніх та зовнішнії (схема 1.1).

	 
	 
	Державні органи
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	Акціонери
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	Статистичні
	 
	 

	 
	Інвестори
	Фінансові
	Податкова
	 
	 
	Банки
	 
	Біржі
	 
	сторонні
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	органи
	Кредитори
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	Зовнішні користувачи
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	Бухгалтерська інформація
	 
	суб’єта підприємницької діяльності
	 

	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	Внутрішні користувачи
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	Спостереж-
	Ревізійна
	 
	Члени колектиВласники-
	Менеджери
	 

	 
	Адміні-
	Загальні збо-
	 
	 
	 

	 
	страція
	ри акціонерів
	 
	 
	на рада
	комісія
	 
	ву підприємства
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 



3. Види та функції бухгалтерського обліку.

Поряд з бухгалтерським обліком в управлінні п-вом зустрічаються оперативний, податковий та статистичний обліки. Оперативний –– ведеться на окремій дільниці роботи п-ва (організації) та стосується нефінансової інформації, податковий –– ведеться бухгалтерією та стосується інформаціїї необхідної про нарахування податків до бюджету. Статистичний –– ведеться вибірково чи одноразово, в більшості випадків для державних статистичних органів.

Особливості бухобліку у відмінності з іншими видами обліку:

-інформація регістрирується тількі на підстві первинних документів;

-спостереження за діяльністю п-ва не може бути вибірковим;

-відображення п-ва як системи пов’язаних між собою активів та джерел їх формування (власного та запозиченного капіталу);

-головним вимірником є грошовий.

Вимірник – це одиниця виміру об’єктів обліку. В бухобліку використовуваються наступні вимірники: Натуральні: довжини(м,п.м, см); ваги (тона,кг,гр); об’єму (куб.м);площі (кв.м, кв.дм).

Трудові: праце-години; людино-дні, людино-години; нормо-години. Грошові: національна валюта(грн.,коп.); іноземна валюта.

Грошовий вимірник є універсальним і узагальнюючим, тому він є головним у бухгалтерському фінансо-вому обліку, що подає інформацію для зовнішніх користувачів. Це є виконання принципу єдиного грошового вимірника, який полягає в тому, що вимірювання та узагальнення всіх господарських операцій у фінансовой звітності п-ва здійснюється в єдиній грошовій одиниці (ст.4 ЗУ”Про бухоблік та фінансову звітність вУкраїні” №996 від 16.07.99р).

Бухоблік поділяється на фінансовий та управлінський.

Фінансовий облік –– це сукупність правил та процедур, які забезпечують підготовку і оприлюднення інформації про результати діяльності п-ва та його фінансовий стан відповідно до вимог законодавчих актів і стандартів бухобліку. Цей вид бухобліку здійснюється в інтересах зовнішніх користувачів. Цим пояснюється чітка регламентація його процедур з боку законодавства. Цей вид обліку лежить в основі викладання дисциплини “Бухгалтерський облік і аудит”.

Управлінський облік –– це сукупність правил та процедур для виявлення, вимірювання, накопичення, аналізу, підготовки, інтерпритації та передачі інформації управлінцям для планування, оцінки та контролю всередені п-ва (для внутрішніх користувачів). Інформація цого виду обліку є комерційною таємницею. Прикладом управлінського обліку можуть бути: реєстрація продажів і розсилки рахунків-фактур, фіксування дат підписання угод, оцінка витрат на утримання і експлуатацію будівель, споруд, робочої сили.

Джерела інформаціїї фінансового та управлінського обліку можуть бути однаковими. На великих підприємствах служби фінансового та управлінського обліку можуть дублювати свою роботу










в наслідок неможливості розподілу їх функцій. На малих підприємствах дані фінансового обліку можуть використовуваться для управлінського обліку в наслідок малого обсягу необхідної інформацїї.

Виходячи із змісту бухобліку його функціями вважаються:

конторольна; інформаційна; забезпечення збереження майна; аналітична; планова; зворотнього зв’язку – забезпечення всіх рівнів управління інформацією в інформаційній системі п-ва.

4. Структура облікового підрозділу та його зв’язки з іншими підрозділами підприємства.

Бухгалтерія –– самостійний структурний підрозділ апарату управління, який очолюється головним бухгалтером та має:

розрахункову групу, яка на підставі первинних документів виконує всі розрахунки по зарплаті, утриманням з неї, здійснює контроль за використанням фонду оплати праці, веде облік відрахувань до фондів обов’яз. державного соціального страхування та розрахунків з іншими дебіторами і кредиторами;

виробничо-калькуляційну групу, яка веде облік витрат на всі види виробництв, калькулює фактичну собівартість продукції (робіт, послуг), визначає склад витрат на незавершене виробництво;

загальну групу, яка здійснює облік інші операцій, веде регістри бухобліку, складає бухгалт. звітність;

фінансову групу (на великих п-вах), яка веде облік грошових коштів та розрахунків з дебіторами та кредиторами, юридичними і фізічними особами;

матеріальну групу, яка веде облік придбання матеріальних цінностей, розрахунків з постачальниками, надходжень та витрат матеріалів в розрізі місць їх зберегання, використання тощо.

Чисельність персоналу, розподіл обов’язків та структура бухгалтерії залежить від обсягу та характеру господарської діяльності п-ва.

Взаємозв’язок бухгалтерії із підрозділами п-ва заснован на отримані документів для обліку (табл.2).

	 
	Таблиця 2

	Підрозділи
	Склад і найменування документів

	Цехи
	Документи по окремих господар.операціях, виробничі звіти по витратах тощо

	Склад
	Документи щодо руху матеріальних цінностей (надходження, відпуск, переміщення)

	Плановий
	Затверджені розробки планових показників по всіх видах діяльності п-ва (бізнес-

	відділ
	план, кошторис витрат і доходів)

	Відділ праці і
	Положення про оплату праці і преміювання окремих категорій працюючих, зміни

	зарплати
	ставок, окладів

	Відділ кадрів
	Накази (списки осіб) про зарахування (прийняття) на роботу, звільнення, відпуску



Відділ голов. Документи про рух обладнання та його ремонт, про роботу автотранспорту тощо механіка
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